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ПРИЧА „ДНЕВНИКА”

Реч, Време књиге, два врхунска
књижевна координата. Сви смо хтели да
будемо део те приче, исечак из тог пазла,
одломак шире генерацијске целине.
Хтели смо да објављујемо прилоге у
Речи, књиге код Пеђе Марковића. Друга
је ствар колико је ко успевао у томе. За
неког су сва врата била широм отворена,
неко је непрестано гурао камен уз брдо.
Већина се људи познавала одраније: ја
сам дошао ниоткуд.

Дошао сам ниоткуд, мада доћи из
Париза не значи доћи из недођије,
маколико снажан био его појединих
представника локалне елите. Међутим,
када је реч о генерацији којој припадам,
то је, најпростоји речено, била једна
расута генерација: без упоришта.
Слободни електрони, нисмо група,
немамо гласила, нема манифеста. Око
нас је расуло рата и друштвена беда.

Чудо сам већ и по томе што долазим
оданде где би сви да оду, и где се сви,
уосталом, већ и налазе: чеда премијера
живе у Нуеви, клинци елитних бранши
су Ротаријанци чији родитељи већ имају
неку функцију у Америци а сутра ће у
Бриселу. Ми смо генерација у процепу:
ко је ухватио залет на време, тек тај
претендује на место професора неког од
првокласних колеџа Источне обале,
хирурга западни мегалополиса,
електротехничара Силиконске долине
или Сијетла. У најмању руку, на неког
који глувари на социјали, у Амстердаму.
Дешавају се чуда, то вам је као у
Павићевом роману: док овде тавориш
као подстанар у тридесет квадрата на
Калуђерици, тамо за годину две улећеш
у прву кућу, а кола те дочекају – хтео не
хтео – чим долетиш.

Другачије и не би могао да послујеш.
Премда сам у раскораку са својом

геерацијом, разумем разлоге и изборе
својих савременика. Колико је само
пионира малених који су, запањено
угледавши Топ Ган, још као клинци, у
мрачној сали балканске забити у
магновењу постали Американци. Данас
нам шаљу поздраве са Лонг Ајленда
(један се на слици рукује са Клинтоном!),
из Риверсајда, живећи животима
каквим ниједан Црнац југа (или где било
у САД-у) за једну генерацију ни у сну не
постиже. Овде сам из других разлога и,
мада и несвестан тога, слутим да би,
једном, могло да ме кошта.

Сатир и ја, на кварно, улазимо у Халу
1 Сајмишта. Улазимо, са Савског кеја,
прелазимо преко пруге. Неко је, баш ту,
развалио жичану ограду и почупао
врата. Писци не треба да плаћају
улазницу. Не би тог циркуса ни било, да
није њих. Сајам књига: пишчев свечар. У
току тих недељу дана, Београд је, у
најдословнијем смислу, Центар света.
Већ после првог јутра, ракију пијеш
уместо воде. Хватамо споредни улаз,
Халу 4. Сатир се одмах задржава код
штанда Врањанца који, ове године, сви
кажу, точи најбољу домаћу ракију. Ту је
са женом. Ја се пробијам, кроз попове,
калуђерице и туце богомољаца (наврло,
ове године, на Сабрана дела Владике
Николаја), до степеница: правац на спрат.
Тамо, на спрату, је рај. Безброј антиквара,
сијасет старих (и још старијих!), наслова:

штанд гломазан
ко трособан стан
нуди ми више
издања него што
их има у архивама
СКЗ-а! Читаве се
полице плаве,
плаве се и моје
очи с њима! Другде су нахајно треснули
читаве хрпе часописа за децу и младеж:
Кекец, Стрип 82, Микијев Алманах,
Стропитека, Алана Форд, оригинална
издања и превод. Просто не знам одакле
бих да почнем, али нема везе: овај свечар
траје десет дана и сваког сам дана
присутан и сваког дана цуњам. Сматрам
да је потпуно легитимно да, као писац, не
плаћам улазницу. Кинта је за куповину
књига, и то ових, оваквих, антикварних,
остало добијеш на поклон, а мезиш где
стигнеш. Те ствари похваташ већ првих
дана. За те ствари нема вештијег од
Сатира. Он је стари зналац, а ја се шлепам
уз њега и учим.

Не знам, понекад ми је довољно да
књигу узмем у руке, да је овлаш,
омиришем, додирнем, отворим, где
било, и погледам папир, врпцу, фонт,
па да је вратим одакле сам је узео и да
ми срце буде на месту. За многе
наслове, о којима бих размишљао,
којих би се сетио, пожелео, знам где
могу да их пронађем, угледам,
отворим, заситим се. Али је сасвим
друге природе страст за књигом без
које не можеш. Као клинац сам
разбијао касицу и трчао да купим
последњи примерак Strangeа, а десило
се и да се почастим код родитеља, не
знајућ за вредност петодинарки, иако
би ми кованица необично блештала
на длану и још необичније
привлачила око продавцу новина.
Пар њих је тако нестало у жару
хитњи ка стриповима! Када те ухвати
та страст за штивом, нема тог лека,
нема те препреке која би могла да те
спречи у његовој набавци. Ту влада
исти принцип као за џанкија.
Уосталом, о истом је реч. На сајму
књига нема шта лепо није: од дизајна
штандова водећих издавача до
наслова књига и часописа, али је
његово срце баш ту, у том одељењу за
антикваре, у Хали 4. Најлепше је кад
се додирну неко петпарачко издање
са модерним класиком на рафу
дугачком као бродска палуба;
најнепријатније кад набасаш на
другог страственог зналца, који баш
тад посеже за књигом на коју
кибицујеш.

Неко дође са унапред припемљеним
списком књига, стрипова и часописа
који недостају његовој кућној библио-
теци. Покушавао сам и то, али џаба.
Већа је сласт кад, одједаред, наиђеш на
одавно заборављени наслов, кад ти се
догоди радост изненадног, поновљеног
сусрета с књигом/универзумом. То као
да је сусрет са собом, давним и заборав-
љеним. Довољно је да склопим очи –
не, нетачно: не морам ни да их склапам
– па да угледам тај простор среће, тих
недељу дана страсти за књигом (за
сусретима) у којима других обавеза
нема до те: бити ту, и бити део игре. n

Борис Лазић

Време, реч, књиге
ИНТЕРВЈУ: ФЕДОН ПАПАМИХАЕЛ, ДИРЕКТОР ФОТОГРАФИЈЕ

Стварати значи и
креативно бирати

Го то во да не ма прoсечног фил мо фи ла ко ји
ни је ви део је дан, а још ве ре о ват ни је, бар два
фил ма ко је као ди рек тор фо то гра фи је пот пи -
су је Фе дон Па па ми ха ел. Сни мио их је ви ше од
70, ме ђу ко ји ма су „Стран пу ти це”, „По том ци” и
„Не бра ска” Алек сан де ра Пеј на, „Хо тел од ми ли -
он до ла ра” Ви ма Вен дер са, “Иден ти тет”, “У 3:10
за Ју му”, „Ход по иви ци”, „Ин ди ја на Џонс и ар -
те факт суд би не” Џеј мса Мен гол да, “W” Оли ве -
ра Сто у на, “Мар тов ске иде” Џор џа Клу ни ја...
По чев од те ле ви зиј ског фил ма “Sketch Artist”
(1992), Па па ми ха ел је и ре жи рао се дам оства ре -
ња, ме ђу ко ји ма су  “Arcadia Lost” (2009) и “Lost
Angeles” (2012). На ово го ди шњем. 31. фе сти ва -
лу европ ског фил ма Па лић, где је до био На гра -
ду “Алек сан дар Лиф ка” за из у зе тан до при нос
европ ској ки не ма то гра фи ји, при ка за но је ње -
го во нај но ви је остваре ње “Све тлост бле ди” из
2023. го ди не. 

l Чи ме се за пра во ба ви ди рек тор фо то гра -
фи је на фил му? Moже ли се о њему говорити
као о сли кару, али који сли ка у по крeту? 

– По че сам као сли кар. Мој отац је био сли кар
и ја сам то же лео да бу дем. За тим сам от крио
фо то гра фи ју, а ка да сма ви део је дан филм Жан
Лик Го да ра и оду ше вио се ка ко је сни мљен, ка -
ко је ухва ћен по крет у ње му, по ми слио сам ка -
ко је то и ин те ре сант но ,јер ту је још је дан слој
за кре а ци ју сли ке - по крет. Ја та да и да ље оста -
јем при то ме да сли ка ма све тлом, али од лу чу -

јем да се ба вим по крет ном сли ком. За да так
ди рек то ра фо то гра фи је је сни ма ње по кре та,
али ту је још не што ја ко за ни мљи во. У це лој
ства ри осве тље ње је оно што је нај ин те ре сант -
ни је и нај ва жни је. За то, ка да се шко лу је те за
овај по сао, пу но вре ме на по све ћу је те про у ча ва -
њу сли кар ства и то ме шта уоп ште ода бра ти да
се гле да о цу при ка же. Ви би ра те ка ко ће те сни-
ми ти не ки лик, про стор око ње га, ви као сли кар
по крет них сли ка од лу чу је те о мно го то га. 

l Ка ко су се у тај по сао уде ну ле нео ве тех но -
ло ги је сни ма ња и мон та же? 

– Са но вим тех но ло ги ја ма сва ко мо же да сни -
ми филм. Ре ци мо, и са мо би л ним те ле фо ном
са да не мо ра та да ми сли те о све тлу, јер то за вас
чи ни не ко дру ги. Ме ђу тим, бли же ми је то да
ко ри стим филм ску ра све ту и кре и рам осве -
тље ње, јер та ко ства рам  би ра ју ћи оно шта ја хо -
ћу. Кре а ци ја се са сто ји и од до но ше ња од лу ка
шта пу бли ци при ка за ти а шта не, у то ме да од -
лу чим ка да ћу ства ра ти та му, а ка да и ка ко ћу
не што осве тли ти. С дру ге стра не, са да уз по моћ
мо дре не тех но ло ги је мо гу да сни мим филм
без да ко ри стим ра све ту. Да кле, филм мо гу да
да на пра вим без мно гих став ки, али кла си чан
при ступ је оно из че га сам по те као и део је мог
ра да у кон ти ну и те ту. Рад са но вим тех но ло ги -
ја ма је пи та ње из бо ра, и са њом је лак ше ра ди -
ти јер су те модерне ка ме ре мно го осе тљи ви је,
ни је им по треб на огром на ра све та. Упра во ра -
дим филм о Бо бу Ди ла ну и же ља је да то што ће
се ви де ти ве о ма ли чи на ше з де сете. Ра да ња се

од и гра ва Њу јор ку из ме ђу 1961. и 1966. и то ће
ви зу ел но од ре ди ти филм. За то ће мо ра ди ти
та ко да ди ги тал ну фо то гра фи ју прин та мо на
филм и он да то вра ћа мо у ди ги тал ни фор мат.

Мој при ја тељ, чу ве ни ди рек тор фо то гра фи -
је Ја нуш Ка мин ски, ко ји је по ред оста лог сни -
мао “Шин дле ро ви ли сту”, ра ди ди ги тал но и
ка же да то мр зи и да би се вра тио филм ској тех -
ни ци. Ме ђу тим, оно што је до бро и што во лим
код са вре ме не тех но ло ги је сни ма ња је да мо гу
да ра дим но ћу, да се кре ћем бр же. Ми слим да то
генерално од го ва ра и ре ди те љи ма, јер од мах
мо гу да ви де сним ље ни ма те ри јал а не да че ка ју
шта ће им сти ћи из ла бо ра то ри је. Та ко ђе, по ме -
ра ње гра на ца, као и оно што се тра жи, мо же се
са да по сти за ти мно го лак ше. Ме ђу тим, мно ги
ре ди те љи то не во ле, јер сад и пр оду цен ти, ма -
те ри јал мо гу од мах да ви де и од јед ном сви има -
ју сво је ми шље ње...

lИз иску с тва ди рек то ра фо то гра фи је и сни -
ма те ља, и као ре ди те ља, шта је по Ва ма нај ва -
жни је, а шта нај крх ки је у про це су на стан ка
фил ма?

– Ми слим да је то ди на ми ка глум ца у раз у ме -
ва њу шта је су шти на при че, и дру го, ка ко да
учи ни те да се глум ци осе ћа ју нај ви ше мо гу ће
ко мот но да би мо гли да уђу у ли ко ве и из гра де
их. Омо гу ћи ти глум ци ма окру же ње ко је не сме
де струк тив но да ути че на тај про цес. Ка да, ре -
ци мо, ра ди те ин тим ну сце ни а око вас је еки па
од 50 љу ди, ве о ма је ва жно кре и ра ти окру же ње
у ко је ме је нај бит ни је оно што се де ша ва с глум -
ци ма. Сви љу ди из тех ни ке мо ра ју би ти кон -
цен тр ис а ни на то: ка мер ман, то нац ... Ствар је у
кре и ра њу ин тим ног тро у гла: ре ди тељ, глум ци,
еки па. Све оста ло је ве ли ка ма ши на и пру жа
вам по др шку ко ју не сме те за не ма ри ти. На
пример, ка да  ра ди те ги гант ски филм као што
је “Ин ди ја на Џонс и ар те факт суд би не” са Ха -
ри со ном Фор дом и Фи би Во лер Бриџ, сва ка ко
про цес ства ра ња же ли те да за шти ти те од те не -
ми нов не ма ши не ри је. То је нај а ва жни је, јер ми -
слим да ин спи ра ци ја по ти че од глу ма ца. За то
је ре ди тељ фо ку си ра на на глум це и  до но си од -
лу ке ка да ви ди ка ко су глум ци ура ди ли свој по -
сао. Мно го то га мо же те пред ви де ти, јер има те
књи гу сни ма ња, ме ђу тим пра ва ин спи ра ци ја
за ме не на ста је ка да ви дим глум ца ка ко се кре -
ће, ка ко се ди,  ка ко гле да... тад и ја, рецимо, до-
бијам идеју  шта да ра дим са све тлом. То је ин -
ту и ти ван, стал но ан гаж ћу ју ћи про цес. Же лим
да ре а гу јем и во лим флек си бил ност у ра ду. За -
то во лим ре ди те ље ко ји исто то во ле. Ин спи ра -
тив но је ра ди ти са они ма  љу  ди ма ко ји су вољ ни
да от кри ва ју ства ри то ком са мог про це са.

Вла ди мир Цр њан ски

Веома волим Александера
Пејна, обојица имамо грчко-
америчко порекло, а и иста
смо генерација. Заједно смо
направили пет филмова. 
Мој други омиљени редитељ
је Џејмс Менголд, са којим 
сам радио седам филмова
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Вечерали смо на крову хо-
тела Cavalieri. Ћелави гост је
похвалио фризуру ћелавог
келнера. Гледали смо на твр-
ђаву и храм. И море. Пучина
је додирнута светлим прстом
божијим. Био је то свиреп тре-
нутак. Свеће су упалили ис-
под мора. Подмладили су се
фењери. Осветлио се грчко-
енглески храм у тврђави. Поглед
је био... Као Рио. Као кровови Ха-
ване. Као… Као…

Немица сама у црвеној хаљини
пила је вино и смејала се у мобил-
ни. Изгледало је као да говори ме-
сечини.

Са десне стране је био залив Га-
рица. Ту је Одисеј наводно срео
принцезу Наусикају. Рекао јој је да
њена породица мора бити пре-
срећна што је има. Ако је уопште
смртна.

Нешто даље је Мон Репо. Тамо
је рођен војвода од Единбурга.
Ишао сам једном кроз тај древни
врт. Мирисали су борови. Чули су
се цврчци. Ћићићићи. Пробијао
сам се кроз мистичну тмину и ко-

начно избио на ку-
палиште. Камени
мол је био изувијан
час на једну час на
другу страну. Из-
гледало ми је као да
су плажу изгради-
ли Римљани и да од
времена Каракале
чами заборављена.
Ту је извирао један
свети извор.

Недалеко је био ресторан где су
кристални лустери висили на др-
већу. Ту смо седели једно вече.

***
Пошао сам на Палеокастрицу.

Боја воде је била зелена. Вода је
била хладна. Дасија је знатно то-
плија. У Палеокастрици се скаме-
нио још један Одисејев брод.
Возили смо се узбрдо. Стали смо у
ресторану са погледом. Јели смо
хоботницу у сирћету и рибу. Два
сата смо разговарали о Медитера-
ну, о сукобима Грка и Феничана на
Сицилији. Наставили смо пут. Се-
ли смо у посластичарницу. Келне-
рица се звала Амелиа. Била је из
Румуније. Заглухнули смо од ве-
личанствености. Био је то Капри.

Само за нас. Лебдели смо над ви-
диком. Пала је крупна али кратка
киша.

Следећи пут сам из базена
Golden Fox гледао залив као из
авиона.

***
На излету бродом с нама су по-

шле две Рускиње из Естоније. Јед-
на је радила у Лондону као
туристички агент. Друга нам је ре-
цитовала Пушкина и Ахматову.
Сликала се као да се даје. Срђан,
детињасти доктор из наше групе,
се заљубио у њу. Јоргос је био ста-
ри морнар са брадавицом на носу.
Четири године је живео у Немач-
кој, две у Индији. Сад је чувао наш
хотел. Увече смо пили пиво.

- Шта значи црвени месец? – пи-
тао сам га.

- Сутра ће бити вруће – одгово-
рио је он.

Срђан је причао о Рускињи из
Естоније и викао:

- О људи!
Лајали су летњи пси. Урлали су

пламени лавови лета. Летњи зма-
јеви су бљували ватру. Мирисала
је летња ноћ. Бог Пан је одјекивао
у свим одјецима Крфа... n

Ан то ло гиј ски из бо ри пред ста вља -
ју увек по твр ду са зре ле све сти о јед ној
ду хов ној по ја ви ко ју је, у скла ду са
кул тур ним и исто риј ским по тре ба ма
сре ди не, мо гу ће про ми шља ти на јед -
ној ви шој, син те тич кој рав ни. Је дин -
стве ни по ду хват Си мо на Гра бов ца
ни је са мо „злат ни пре сек” умет нич ке ре чи, већ и под стрек
за ре ин те пре та ци ју тре нут не по ет ске ствар но сти, али и
слут ње но вих ства ра лач ких пер спек ти ва. На кон Ан то ло -
ги је срп ских по е ма за де цу Сло бо да на Ж. Мар ко ви ћа 1996,
и Злат них сти хо ва: ан то ло ги ја по е ма о љу ба ви Пе ре Зуп -
ца 1998. го ди не, ово је пр ва ан то ло ги ја са фо ку сом на јед -
ну од нај о се тљи ви јих вр ста у књи жев но сти. О ње ној
жан ров ској не раз гра ни че но сти и тер ми но ло шкој не до -
след но сти пи ше и Гра бо вац у сво јим Увод ним на по ме на -
ма, где се кон ци зно раз ма тра ју про бле ми уце ло вље ња
ан то ло ги је. Об у хва тив ши три де сет и јед ног пе сни ка са
пе де сет и јед ном пе смом, о ко ји ма су да те дра го це не Би о -
би бли о граф ске бе ле шке и За вр шна на по ме на на кра ју
књи ге, при ре ђи вач је, за хва љу ју ћи ис тан ча -
ном пе снич ком нер ву и пре ци зној ме то до -
ло шкој ар ти ку ла ци ји, са ста вио из бор ко ји
оправ да ву сво ју на слов ну од ред ни цу.  

Књи га се отва ра јед ном од нај по зна ти јих
пе са ма срп ске књи жев но сти, „Santa Maria
della Salute” Ла зе Ко сти ћа, а за вр ша ва по е -
мом „Хо ро скоп” Ра ше Ли ва де. Хро но ло шки
прин цип раз вр ста ва ња ауто ра у ан то ло ги -
ја ма че сто ни је у раз вој ној функ ци ји, са по -
тен ци јал ним за не ма ри ва њем про ме на и
ре цеп тив не ди мен зи је. Бу ду ћи да се по ем -
ско ства ра ла штво срп ске по е зи је са гле да ва
у пе ри о ду не што ду жем од сто го ди на, тра -
ди ци о нал ни при ступ по ка зао се као нај бо -
љи, ма да је Гра бо вац на зна чио за ни мљи ве
мо гућ но сти за бу ду ћа об ли ко ва ња слич них ан то ло ги ја.
На и ме, са осно вом у по је ди ним ве ли ким по е ма ма, по пут
Бо ји ће ве Пла ве гроб ни це, мо гла би се са ста ви ти мре жа
не ко ли ко по ве за них по е ма, уз фи не пе снич ке до слу хе и
од зи ве. И без из два ја ња по је ди них те мат ско-мо тив ских
чво ри шта, ја сно се ис ти чу љу бав не и ро до љу би ве по е ме,
при че му је и пе сни штво сек су ал но сти ко нач но до би ло
за слу же ни про стор. Сам из бор пе сни ка, ме ђу тим, не до -

но си ве ли ка из не на ђе ња, у скла ду с на сло вом и нај ви шим
естет ским до ме ти ма овог де ла пе снич ког ства ра ла штва. 

Ла за Ко стић, Во ји слав Илић, Ми лан Ра кић, Дис, Раст ко
Пе тро вић и Ми лан Де ди нац за сту пље ни су сва ки са по
две по е ме, док су Шан тић, Бо јић, Ду шан Ма тић, Де сан ка
Мак си мо вић и Мо ни де Бу ли при сут ни са јед ном пе смом.
Овом, услов но ре че но, пр вом де лу ан то ло ги је, при па да -
ју Цр њан ски и Да ви чо са сво је три чу ве не по е ме, на кон
че га сле де Скен дер Ку ле но вић и Бран ко Ћо пић са по јед -
ним оства ре њем. Нај ве ћа про ме на у то ну осе ћа се на кон
по е ма Вас ка По пе и Ми о дра га Па вло ви ћа. При јат ну но -
ви ну пред ста вља ју по е ме „Тем по се кон до” Ду шка Три фу -
но ви ћа и „Во ле ле су ме две се стре, ску па” Ми ла на
Ми ли ши ћа, ко је ни су то ли ко по зна те ши рој кул тур ној
јав но сти и при зи ва ју но ва чи та ња и ту ма че ња њи хо вог
пе сни штва. Сте ван Ра ич ко вић по зна ти ји је по дру гим
сво јим оства ре њи ма не го по по е ми „Раз го вор с ило ва -
чом”, што до при но си јед ном дру га чи јем са гле да ва њу од -
но са раз ли чи тих умет но сти у ње го вој по е зи ји. По јед на
по е ма Ива на В. Ла ли ћа, Ми ке Ан ти ћа, Љу бо ми ра Си мо -
ви ћа, Бра не Пе тро ви ћа, Пе ре Зуп ца, али и скрај ну тих пе -
сни ка Ми ла на Ком не ни ћа и Во ји сла ва В. Јо ва но ви ћа,

на шла је ме сто у овом из бо ру, док су Бран ко
Миљ ко вић и Ми ло сав Те шић за сту пље ни са
по две пе сме. Нај ви ше про сто ра до био је Ма -
ти ја Бећ ко вић са пет по е ма. Ти ме је на из ве -
стан на чин њи хо ва при сут ност и
по пу лар ност у на шој сва ко днев ној кул ту ри
са гле да на кроз при зму ре ле вант ног и кри -
тич ки вред но ва ног по ем ског ства ра ла штва.  

Три по е ме Ра ше Ли ва де за о кру жу ју ан то -
ло гиј ски из бор Си мо на Гра бов ца. Ин вен тив -
ност на пла ну ме та фо ри ке, из бо ра те ма и
кон сти ту и са ња лир ског су бјек та по ка зу ју на
ко ји на чин се по е ма ме ња ла и раз ви ја ла од
ро ман ти зма. Од лу ка при ре ђи ва ча да се све
по е ме пред ста ве у це ло сти, а не де ли мич но,
ка ко је не рет ко слу чај у слич ним из бо ри ма,

да је пот пу ни ју сли ку ове књи жев не вр сте и ожи вља ва де -
ло ве ис трг ну те из кон тек ста. Чак и но ви ја про у ча ва ња по -
е ма у на став ним про гра ми ма по ка зу ју да се
ин тер пре та ци ја кроз од ло мак чи ни ме то дич ки не по де -
сном. Уце ло вље ње ан то ло ги је увек је хра бар и ри зи чан
по ду хват, али је Гра бо вац по ка зао да је до ра стао та квом
иза зо ву, отво рив ши пут бу ду ћим ан то ло ги ча ри ма но ви -
јег по ем ског ства ра ла штва.  n

Пише: Сања Перић

ИЗ ПИшЧЕВЕ бЕЛЕжНИцЕ

Крф (3)
Владимир Пиштало

КРИТИКА НЕДЕЉОМ

Највиши домети српске поеме
„Ненадмашне поеме: антологија поема српске поезије”, Симон Грабовац 

(Издавачка књижарница Зорана Стојановића, Архив Војводине, Нови Сад, 2023) 

ПРЕДЛОГ ЗА ЧИТАЊЕ

Златни век српског
песништва

Селимир Радуловић
(Фондација Група север, Културни центар

Војводине „Милош Црњански”)
Појавило се четврто издање сад већ култне антологи-
је Селимира Радуловића која, како би то рекла Исидо-
ра Секулић, „оверава усправљање некада светлога
хоризонта српскога. Реч је, наиме, о намери да се јед-
ним антологијским пресеком учини рељефном

основна линија кретања злат-
ног века српског песништва, од
Лазе Костића до Драгана Јова-
новића Данилова, и укаже на
његове изразите вредности и
непорециве лепоте. „Сви пе-
сници сабрани у овој књизи
станари су исте куће, дакле, сви
станују под истим кровом - под
кровом српског језика”, наводи
Радуловић. „У песмама које се
находе у овој антологији бли-

стају наша прошлост, наша садашњост и наша будућ-
ност. Песници који су их испевали, с природним даром
стихотворства, тражили су највише и најбоље у дуби-
нама знања. Јединствени у својој елементарности, они
су имали вишак смисла за Једно и Све – за лепоту”.

Утврђења Баната
Золтан Чемере

(Прометеј, Архив Војводине)
Ова је монографија резултат вишегодишњег истражи-
вања Золтан Чемере, признатог кикиндског историча-
ра. Иако је градња фортификација присутна и у
ранијим епохама ,  са првим процватом на прелазу из

бронзаног у гвоздено доба, до-
била је поново на замаху у по-
зном средњем веку када је
Банат представљао пограничну
област Угарске – прво према Бу-
гарској, Византији и Србији, а
затим и према Отоманској др-
жави. Аутор посебан акценат
ставља на дешавања у 14. и 15.
веку, када је овај простор био из-
ложен сталним турским напа-
дима и тада је заправо Дунав са

својим тврђавама требало да представља баријеру ко-
ја ће зауставити даљи продор Османлија. У књизи об-
рађује више од 100 локалитета са остацима утврђења,
од којих је до данашњег времена претекло тек десетак. 

Друга виолина 
и друге приче

Александар Гаталица
(Академска књига)

Један од најпризнатијих савремених српских аутора огла-
сио се новом збирком кратких прича које су спој уметнич-
ке сензибилности, емотивних нијанси и дубоких људских
односа. Свака приповест у овој
збирци открива сложене судбине
ликова, њихове унутрашње борбе
и неизговорене жеље, често кроз
призму музике и уметности. Гата-
лица мајсторски користи музику
као метафору за међуљудске од-
носе, откривајући како су тонови и
мелодије способни да пренесу оно
што речи често не могу. У причама
се преплићу љубав, туга, чежња и
уметност, стварајући богат таписе-
рију емоција која резонира са чи-
таоцем. Гаталицина проза је богата, сензибилна и дубоко
хумана, чиме успева да створи атмосферу која оставља
снажан утисак на читаоца. Његове приче нису само лите-
рарна дела, већ су и емотивни пејзажи кроз које читалац
путује, откривајући лепоту и бол уметности и љубави.
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Лак ше би нам би ло да ма -
гла мо же да при ти сне Ко ла -
шин као Ко со во. Не ће ма гла
на Ко ла шин. Ни је Ко ла шин
Ко со во. Те жак мрак, уме сто
ма гле, при ти снуо Ко ла шин.
Цр ни се цр ни Ко ла шин.

Ни сам ни умо ран ни упла шен иако
у ме ни не пре ста но не што брек ће. Ли -
чим на умор ног во ла из бра зде. На во -
ла ко ји те гли и не по су ста је. Али се не
пла ши но ве бра зде. 

Не тра жим да се сми рим иако је
сми ре ње по треб но сва ком чо ве ку. Мо -
жда не ко ли ко ових ре чи, ово пи смо
ко је ће те си гур но не где на ћи, мо же
учи ни ти ви ше не го мо ли тва пред Све -
том Ру ком. Опро сти Го спо де, као да ни
сан под ки во том Све тог Пе тра Ко ри -
шког не ну ди на ду као пи смо. За то ти
пи шем и не че кам од го вор. Пи смо је
Ко ла ши на ра ди, не због ме не.

Ово хо ћу да ти ка жем: Кад кре неш
из Би ше ва, низ Ибар, пре ма Ко ла ши -
ну, за ста ни у Ри ба ри ћу, под Ђур ђе ви -
цом. Раз ми сли има ли сми сла
на го ни ти ко ња ка Ко ла ши ну. Раз ми -
сли има ли сми сла уоп ште ми сли ти о

Ко ла ши ну. Ни је то твој Ко ла -
шин. Не че ка те Аврам Лу ко -
вић са гу сла ма. Јо сиф Ја нић у
Бр ња ку ро ни су зе. Не по ди же
гла ву. Дми тар Ко ке ра ту жи као
ку ка ви ца. По за ви де ла би му
сва ка на ри ка ча.

Па ли ста ри хра сто ви. Ни
мах ни ти поп Ра до ји ца Кли ца -
но вић се не огла -

ша ва. Нит се мо ли ни ти
ку не. Лу кин вир про гу тао
онај по но сни Ко ла шин,
остао са мо вр тлог да при -
ча, не љу ди ма, не го не бу:
Био јед ном је дан Ко ла шин.

За то, Гри го ри је, не при -
ла зи Ко ла ши ну. Окре ни ка
Па за ру. Свра ти у Цр ниш
или иди у Ду гу По ља ну.
Про шли су сви из бо ри, ни -
ко те мр ко по гле да ти не ће.
При чао си нам да во лиш ту
Ду гу По ља ну иако она не
ма ри за крм ски Ко ла шин
ни ти за тво је гла со ве.

Или иди у Со по ћа не, по ди жи па ло
ка ме ње. Иди на Сту по ве. По ди жи сту -
по ве. 

Иди би ло где са мо не свра ћај у Ко ла -
шин. На сред Ра дич-по ља ра ши рио се

Азем Беј та, ра за пео ша тор као не кад
Му рат. По па лио ус пут Дри јен и Цре -
пу љу, пре га зио Ибар на сва ком ме сту.
Пре га зио Ко ла шин. Ћу ти Ко ла шин,
не је ца. Дво ри ла у шког вој во ду и крај -
ми ро вач ког бар јак та ра. Це ла се Дре -
ни ца и по ла Бо ље ти на ру га
Ко ла ши ну. Из Дре ни це се ни је по ме -
рио са мо Љуљ-Би нак. Не ће он да се и -

ри над ко ла шин ском
му ком. Иона ко је уби -
ја ње за ње га умет ност
а не при ли ка за пљач -
ку. 

Дру ги Дре ни ча ни
ни су као он. По ме ри -
ли сво је ме ђе до Бр ња -
ка. И то им је ма ло,
хо ће до Мо ра ве. А Мо -
ра ва ћу ти. Не са ња Ка -
ра ђор ђев сан. Не ће да
гр ли Лаб и Сит ни цу.

За то не до ла зи, ста -
ни. За но ћи у по љу, за -
но ћи под бу квом,
оста ни на ко њу. Пад ни

са ко ња. И то је бо ље не го да свра тиш
у Ко ла шин. Не маш код ко га. Умр ло
ста ро и хра бро. Оста ла но ко шти ња и
пла шљи во. Гла сни ја су де ца у ко лев ци
не го у го ри у хај ду ци. Гла сни је су пти -

це но гу сла ри. Ус прав ни ји су они у
гро бо ви ма не го ови у до мо ви ма. Мо -
жеш он да раз у ме ти ка ко нам је. Лак ше
нам је да те ис пра ћа мо не го да те до че -
ку је мо. Ни си на ви као да се сти ди мо, а
за дру го са да и ни смо.

Раз ми ни. Окре ни ко ња. Вра ти се на
кра ју у Шта ви цу или у Би хор. Иди у
Пље вља. Иди где год хо ћеш. Са мо нам
не до ла зи. Не маш код ко га. Ка ко да те
по гле да мо у очи? Све смо да ли, ни шта
нам ни је оста ло. Мо жда ће Дре ни ча ни
и те бе узе ти иаона ко си са њи ма био
ко ли ко и са на ма. Ако мо жеш да нас
ми мо и ђеш, иди у ту љу ту Дре ни цу. И
не чу ди се ако је не пре по знаш. Ни је то
тво ја Дре ни ца. Не ма тво јих ку мо ва,
по бра ти ма. Сва ки је Дре ни ча нин за -
ро за ни Беј та. 

Не тра жи ни шта. Ни че га не ма.
Иди где год хо ћеш. До Дрим ко ла и

Ђев ђе ли је. Мо жда те та мо не ко пре по -
зна. Иди и оста ни ма ло. Мо жда се Ко -
ла шин про бу ди. Мо жда ћеш има ти
где да до ђеш.

На кра ју ово хте дох да ти ка жем: Му -
че ни че наш Гри го ри је, ако си удо сто -
јен не бе ских ста за, ипак не че кај ни
тре на. За бо ра ви шта сам ти пи сао. До -
ђи у Ко ла шин. По мо зи Ко ла ши ну. А са
нам шта бу де. Ко ла шин је из над нас. n

Пише: Драгиша Бојовић

Али сву ноћ је сањао своју кућу и
лутао у сну кроз разне одаје тражећи
нешто што није могао пронаћи, а ни
сетити се није могао како то нешто
изгледа, казује у роману “Хобит”
мајстор Толкин. Па, зар није живот
грађа од које се плету снови, валда беше тако, или нешто
слично, давно још закључио [експир? С временом које
пролази, посматрајући са сада већ огромне временске
дистанце, готово временске провалије, када бисмо били
мало више филозофски расположени, готово да бисмо
ствари могли да поставимо и обрнуто, дакле да устврдимо
да су снови ти око којих се гради живот, то јест
књижевност, али не треба претеривати! Банална узречица
“некад било па се спомињало” могла би да се примени код
тумачења прозних књига наших савременика, којима
неће помањкати материјала за приповедање уколико се у
својим повестима држе прошлости, да би до садашњости
стигли преласком преко моста који несигурно памћење
претвара у колебљиви ововремени тренутак. 

Тако један од успутних јунака романа Бранка Анђића
“Тајна агенција нове Југославије”, који се бави
биографијом новинске агенције Тањуг и у коме наратор и
сам признаје у самоироничном трену да је можда тек
“хроника погрешно упамћених анегдота”, извесни
Миланче, перфориста, казује, а готово да кука: 

“У спољну су донели неколико рачунара којима још
нико не влада, али кажу да ће у догледно време све да ради
преко њих. Неће више бити ни телепринтера, ни дактило-
бироа, ни перфорисаних трака, неће бити папира! Где ли
ће завршити све ове писаће машине? Папир, индиго? И ко
зна шта је за њих ’догледно време’! [та ће бити са свима
нама, у догледно време. Ми, перфористи, има да
нестанемо!”

Исказ за њега мање-више трагичан јер говори о времену
које истиче, о неминовном крају како институције тако и
њега као људске јединке, а за нас читаоце тек носталгичан.

Иван Ивањи, тек, потписујући се као тестаментарни
сведок једног времена, не бежи од носталгије у књизи
“Било једном У Југославији”; од Бранка Ћопића, преко
Голог отока, излета у детињству, првог аутомобила,
опчињеношћу морем, опроштају од детињства али и од
Југославије... Носталгија, носталгија:

“Већина мојих познаника радо прича анегдоте о свом
војевању. Нисам изузетак, али овде за то нема много места.
Занимљиво је што сам најзад упознао много младих људи
из разних делова Југославије, њихова расположења,
планове, погледе на свет, снове...”

Читав низ савремених прозних књига изниклих у
задњих годину, две, залази на терен блиске прошлости.
Владан Матијевић у “Пакрацу”, Стево Грабовац у “Послије
забаве”, Анђелко Анушић у “Магленој авлији”, Бојан
кривокапић у “Вили Фазанки”, Горан Марковић у роману
“Доктор Д.”, чак и Владимир Табашевић у “Ноћним
речима” или Дејан Стојиљковић који је романсирао живот
(и смрт) Бранка Миљковића (“Звезда над празнином”)...
Истеклим временом и догађајим на овим нашим
теренима бави се и Миљенко Јерговић, који “покрива”
нови - стари регион Хрватске, Босне и Србије, а Владан
Матић (“Завршавање двадесетог века”, “Шангај, и пола
света”) у својим фантазмагоријским скицама које
обухватају већи део овдашње Европе исцртава
поетизоване митове и снове налик на фрагментарну
историју, а понешто удаљенијим “догађајима” бави се
Мирослав Васин (“Липе не миришу увек исто”), а Радован
Влаховић у тек објављеном роману “Љуба” вешто је
помешао породичну историју и харизматичну 1948.
годину у негдашњој Југославији. У роману који се зове - ето
ти га сад! – “Дубока носталгија”, Борис Миљковић исписује
апдајкове “Парове”, али смештене у оквиру граница
Источне Европе...

Ово је тек део приповедачке грађе која се бави
негдашњом Југославијом. Углавном су приповести које су
нам предочене драматичне, тескобне, а у мањем броју
можемо их назвати “југоносталгичним”. Чињеница је да
се овом грађом баве и млађи писци, који готово да и не
могу да се сећају ових старих времена јер је њихова копча
тек то што су успели да се роде у време Тита, Партије,
синдиката који додељује свињске полутке и станове и води
у одмаралишта на хрватском приморју, социјалистичког
самоуправљања, “фиће” и “југа”, телевизора ЕИ-Ниш и
сличних духовних и материјалних артефаката. Али је
зато Иван Ивањи могао да устврди: “Нисам ја тема, него
земља у којој сам живео и био млад, у којој сам остарео и
доживљавао све њене промене, туге, радости. Живим и
пишем у њој, због тога себе не могу да изузмем кад причам
како је једном било у Југославији”.

(У то доба био сам млад и ја. Било је ОК, али носталгија?
Не, нисам заинтересован.) n

Пише: Ђорђе Писарев

ПРИЧА О КЊИГАМА

Јавна агенција старе
Југославије

Све је један кроз један
Ако не видиш сад, видјећеш
Како је Један сакривен 
у свему другом
Зјеница ока које не стари
Коју понекад видим
И у твојим зјеницама
Које ме преплаве

Не плачи, све ће бити у реду
Срце постаје срце на ватри
Док му радост не да ништа мислити

Нека се руше градови
Који већ тешко притискају невину
земљу
Својим надахнутим пакловима
Важно је да можемо да се гледамо,
Напајамо бар минут
Оном ватром која се не гаси
Кроз коју видимо
Да је све у реду
И да је Бог среди нас

Не можемо све ужасе примити у
срце
Али можемо онај најљепши
Бити човјек који лијепо пламса
Бар минут

Над провалијом

Све је један
кроз један

ХОМО ПОЕТИКУС

Милутин
Мићовић

Из рукописа

ПИСМО ГРИГОРИЈУ (БОЖОВИЋУ)

Колашин је изнад нас



„БОБ ДИЛАН: ПОЕТИКА ОДМЕТНИШТВА” ЗОРАНА ПАУНОВИЋА

Мо гао je то би ти са мо при лог ан тро пло -
шком ис тра жи ва њу о срп ском се лу да нас.
Про па ганд ни филм о из вор ној ле по ти и
без у слов ној ра до сти жи во та у за ба че ним
за се о ци ма, те по тре би на се ља ва ња мно -
гих, го то во на пу ште них. Исто та ко, мо гао
je то би ти ре клам ни ма те ри јал окру жног
ту ри стич ког са ве за о при род ним ле по та -
ма ру рал не Ср би је. Оп ти ми стич на про мо -
ци ја чи стог ва зду ха и на пр вом ме сту
до бро ду шних, вред них и сло жних љу ди.
Или са мо сег мент ет но ло шког филма о
пре те клим, ста рим
оби ча ји ма и не го ва њу
жи вих ре ли гиј ских
уве ре ња, а богами и ре -
пор тер ски за пис о до -
ме ти ма екс тен зив ног
во ћар ства и по љо при -
вре де - људ ском, руч -
ном ра ду, уз ко ли ку -
то ли ку по моћ, за бр да
при ла го ђе них ма ши -
на, ко ји ма се ства ра оно
од че га се по ште но жи -
ви. Мо гло се то са гле да -
ти и као при ча о
да на шњој Ср би ји из
ви зу ре ово вре ме них, о
све ту добро оба ве ште -
них се ља ка, ко ји ипак
гле да ју сво ја по сла, док
им се то до зво ља ва. 

“Пла не та Шљи во ва”
и је сте све то за јед но, а у

укуп ном зби ру и учин ку, из над све га је ан -
га жо ван до ку мен та рац, ко ји на свој мек,
тих на чин, и ваљ да за то са од ло же ним, али
сна жним деј ством, а без број ки и су ви шних
ре чи, го во ри о оно ме ка ко је сте и оно ме
шта би мо гло би ти. А шта би мо гло би ти,
слу те са ми ме шта ни. У дра ма тич ном обр -
ту у по след њим ми ну ти ма фил ма, аутор то
екс пли цит но из но си - оближњим ру да ре -
њем ваљ да ску по це не ру де, ни шта не би
оста ло исто. За илу стар ци ју тог по тен ци -

јал ног па кла, по слу жи -
ли су сним ци не ких на
пла не ти ак ту ел них ру -
дар ско-еко ло шких ка -
та стро фа.

У све ово што смо ви -
де ли у овом фил му ( 31.
Фе сти ва ла европ ског
фил ма Па лић, се лек ци ја Еко докс), вр сног,
на гра ђи ва ног до ку мен та ри сте Вла ди ми ра
Пе ро ви ћа, с пу но раз ло га мо ра мо да ве ру је -
мо. Не пре тен ци озним, не не ме тљи вим, не -

гла му ро за ним, до-
не кле ста ро вре мен -
ским до ку мен тар ис-
тич ким при с- ту пом и
те ми, и ре а ли за ци ји;
пе ри о дич ним, на ви ше
го ди на рас по ре ђе ним
бо рав ци ма на те ре ну и
оби љем бри љант но
сни мље ног ма те ри ја ла
скло пље ног да ди ше и
пул си ра истин ским
жи вот ним рит мо ви ма
у при род ним ци клу си -
ма го ди шњих до ба, до -
шло се до фил ма ко ји
гле да о цу пре до ча ва
оства ре ну мо гућ ност,
ма ко ли ко јед но став -
ног, то ли ко и сми сле -
ног жи во та. 

Филм “Пла не та
Шљи во ва” не иде а ли -

зје али ни не мра чи,
оно у ње му иди лич но је
не за сла ђе но, ни ка да
но во фол клор но ки ча -
сто, при ка за но са дов -
ољно дис тан це али и
при сно сти. Не сум њи -
во, Пе ро вић је и са да
као у оста вре њи ма свог
до са да ше њег не ма лог
до ку мен та ри стич ког
опу са, ис про во ци ран је,
на дах нут и под стак нут
ствар но шћу, ње ним ле -
по та ма, али и там ним
стра на ма. Ње гов од го -

вор на те под сти ца је, ко ји сти жу до свих чу -
ла и кре и ра ју ми сли, и у овом слу ча ју,
го то во бес пре кор но је ар ти ку ли сан и из ба -
лан си ран. 

Та ко нам “Пла не та Шљи во ва” ка же, под -
се ћа нас, да је ова на ша зе мља ма ла и да у
њој још увек сву где жи ве љу ди. Жи ве ве ћи -
ном скром но али по ште но, и са да мир но.
И то ни је бај ка. А шта је би ло по сле, мо гу ће
је, видећемо у не ком од буд ућих Пе ро ви ће -
вих до ку мен та ра ца.  n

Пише: Владимир Црњански

ФИЛМ НЕДЕЉОМ

Не дав но је на по ли це књи жа ра у
Ср би ји сти гла но ва, нео бич но кон ци -
пи ра на би о граф ско-ре цен зент ска
књи га про фе со ра Зо ра на Па у но ви ћа -
Боб Ди лан: По е ти ка од мет ни штва, ко -
ју је об ја вио бе о град ски Clio. Та ко је чо -
век ко ји већ го ди на ма ра ди на слу ча ју
Ди лан у Ср би ји, нај пре као па жљи ви
слу ша лац, а за тим и пре во де ћи ње го -
ву по е зи ју и про зу, и пи шу ћи есе је у
ко ји ма се ба ви фе но ме ном Ди ла на у
кон тек сту свет ског кул тур ног ми љеа
и по себ но рок кул ту ре, за о кру жио
сво је и кре а тив не при че свет ске зве зде
ко ја не там ни већ ду же од шест де це -
ни ја, а од 2016. је још сјај ни ја, за хва љу -
ју ћи Швед ском но бе ло вом ко ми те ту,
ко ји га је та да учи нио ла у ре а том Но бе -
ло ве на гра де за књи жев ност.

Реч је, украт ко, по ауто ро вим ре чи -
ма, о књи зи ко ја ни је ни
би о гра фи ја, ни ти кри -
тич ки пре глед умет ни ко -
вог ра да, ни при ча о
оно ме шта је ути ца ло на
ње га, не го све то за јед но,
ко ли ко је би ло мо гу ће
спа ко ва ти у јед ној књи зи
про сеч не де бљи не. Струк -
ту ра књи ге по ка зу је ауто -
ро ву же љу да на пра ви
је дан, што це ло ви ти ји
пор трет умет ни ка, где чи -
та лац, мо же се ре ћи, коц -
ки цу по коц ки цу,
кон стру и ше сло же ну умет нич ку лич -
ност, от кри ва ју ћи тре нут ке ко ји су
зна чај ни за ње го во емо тив но и ин те -
лек ту ал но умет нич ко фор ми ра ње.
„За не ма ри вао сам по дат ке ко ји би ту
би ли са мо у функ ци ји по да та ка. Да -
кле, ци љао сам све оно што по ма же
раз у ме ва њу Ди ла но ве лич но сти. То га
сам се др жао и кад је реч о ре цен зи ја -
ма ње го вих ал бу ма, ко ји је су за пра во
ње го ва кључ на де ла - 30 и не што ал бу -
ма - иако ни су сви јед на ког ква ли те та.
Тру дио сам се, при то ме, да бу дем мак -
си мал но објек ти ван“, об ја шња ва Па у -
но вић.

Пет по гла вља књи ге, ко ја се ше та ју
од че тр де се тих и пе де се тих го ди на
про шлог ве ка, све до не дав не 2022, са
оп ти ми стич ком прог но зом да ће бес -
крај на тур не ја тра ја ти још ду го, иако
је Ди лан већ по чео да гриц ка де ве ту
де це ни ју свог жи во та, Па у но вић на -
сло вља ва по по чет ним стро фа ма јед -
не од нај чу ве ни јих ње го вих пе са ма - A

Hard Rain’s A-
Gonna Fall / Па -
шће те шка ки ша
са ал бу ма The
Freewheelin из
1963. Ти ме он
успе шно ус по -
ста вља ве зу из -
ме ђу струк ту ре
сво је књи ге, Ди ла но ве по е ти ке и јед не
од нај ва жни јих ње го вих пе са ма. А то
из гле да ова ко: Пла во о ки си не мој, ре -
ци где си био?, Пла во о ки си не мој,
при чај све што је би ло, Си не мој пла -
во о ки, а шта си чуо ка жи?, Пла во о ки
си не мој, ре ци ко га си срео? и Пла во о -
ки си не мој, ре ци ми, шта ћеш са да?

Ти ме и за кључ ни па сус Па у но ви ће -
ве књи ге, у ко ме он об ја шња ва да је
Ди лан „чо век са хи ља ду ли ца, или пре

хи ља ду ма ски, иза ко јих је
увек оно јед но ли це, ли це
чо ве ка ко ји ни ка да за пра -
во ни је же лео да бу де не -
чи ји пред вод ник, про по-
вед ник, ни про рок, као ни
књи жев ник, ре ди тељ или
глу мац... Иза свих ње го -
вих ма ски, да кле, и да нас
се на зи ре лик ома ле ног
пла во о ког мом ка ко ји је
се ди ном ја ну а ра 1961. до -
пу то вао у Њу јорк, да оби -
ђе бо ле сног Ву ди ја
Га три ја и да се по том вра -

ти ку ћи. А он да се ипак за др жао не што
ду же но што је на ме ра вао. Оста ло је
исто ри ја - бес крај на тур не ја и при ча
без кра ја“.

Пра те ћи за да ту те му - раз у ме ва ње
Ди ла но ве лич но сти, аутор и за ре цен -
зи је би ра три де се так ал бу ма - од пр вог,
јед но став но на зва ног Боб Дyлан
(1962), до оног из 2022, Rough and
Rowdy Ways, ко ји су са др жа ли са мо ње -
го ве ори ги нал не ства ри - на ко ји ма су
пр ви пут об ја вље не не ке ње го ве пе -
сме, ма кар то би ле са мо две-три, као
што је слу чај са пр вим из 1962. „Пра -
тио сам, пре све га пе снич ки, али и му -
зич ки и це ло вит умет нич ки ње гов
раз вој. Ни сам, ре ци мо, предста вљао
жи ве ал бу ме, за то што на њи ма не ма
но вих пе са ма“, об ја шња ва Па у но вић,
иначе ре дов ни про фе сор за ужу на уч -
ну област ен гле ска и аме рич ка књи -
жев ност на Фи ло зоф ском фа кул те ту
у Но вом Са ду и Фи ло ло шком у Бе о -
гра ду и дописни члан САНУ. n

Пише: Драган Стошић
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О срећном селуБескрајна турнеја
и прича без краја

П Р О З О Р  У  С В Е Т

Џон Гвин (1968) је енглески писац епске фантастике који је имао ту
срећу да му име постане довољно препознатљиво у САД да сасвим
обезбеди себи стабилну позицију на овом највећем и најмоћнијем
светском књижевном тржишту. Његови фанови су често довољно
гласни на интернету да су издања Гвинових књига испраћена са па-
жњом, и успешна. Свакако да у приказима оваквих књига треба бити
јасан – у оквиру онога што Гвин жели да постигне, он је сасвим ком-
петентан писац, на сличан начин на који је и један од најпродаванијих
модерних писаца епске фантастике Брандон Сандерсон суверен у сво-
јој техничкој изведби. Коначно, вероватно се ту крије и тајна њиховог
успеха – као и Сандерсон, Гвин поштује и прати очекиване конвенци-
је свог жанра, не компликује нарацију, и не покушава да експеримен-
тише превише, с том разликом што су у Гвиновом случају у питању
далеко једноставнији светови, са не тако богатим wорлдбуилдингом
(што је, опет, очигледно била и намера аутора).

„Сенка богова“ је први део трилогије смештене у свет у ком су бо-
гови мртви, што, свакако, представља Гвново читање Рагнарока, нор-

дијског сумрака богова, и новог света који би изникао после катакли-
зме. Тај „нови свет“ Гвин је осмислио тесно се ослањајући на приказе
викиншког начина живота, са пуно реалистичних детаља, евоцирају-
ћи приповедачки стил епова у ком се епизоде нижу једна за другом,
стварајући ефекат слушања дуге саге поред ватре. Прича прати рат-
ницу која покушава да пронађе свог отетог сина, бившег роба у по-
трази за осветом, и ловкињу која жели славу на бојном пољу.

Оно што свакако привлачи једну врсту читалаца је Гвинов потпу-
ни недостатак ироније или било какве врсте метатекстуалности и от-
клона при приступу сопственој нарацији што је постало ретко у
савременој популарној култури, одавно под утицајем постмодерне у
којој је овакав искрен“ приступ обично схваћен као наиван. Гвин (ко-
ји је и у правом животу заљубљеник у викиншку културу) пише у сти-
лу старинских текстова попут Конана или Тарзана – његови хероји су
храбри, зликовци су страшни, ноћи пуне неизвесности а пејзажи ве-
личанствени и опасни.

Настасја Писарев

Реч критике Цитат
Зачу се тутњава, налик на грмљави-

ни у даљини, али Елвар је осети кроз
чизме, подрхтавање у својим костима,
и виде како се шљунак на жалу коме-
ша као када песак пролази између пр-
стију. У даљини се падине огњене
планине затресоше, дрвеће се зањиха,
наноси снега спадоше и црвене вене
растопљене ватре рапсламсаше се. Ел-
вар осети налет страха, свет као да за-
стаде а сви на жалу се укопаше и
престаше да раде шта су дотад радили
и загледаше се у планину.

Онда се свет врати у приодно стање,
тутњава прође као далека олуја.

„Лик-Рифа се копрца у својим око-
вима“, промрмља Гренд.

Сенка 
богова

Џон Гвин
(Лагуна, 2024)

До ку мен тар ни ду го ме тра жни филм 
„Пла не та Шљи во ва”; 
сце на ри ста и ре ди тељ: Вла ди мир Пе ро вић; 
сни ма тељ: Пре драг Бам бић; 
мон та жа: Ни ко ла Еге рић; 
ди зајн зву ка: До ра Фи ли по вић; 
про ду цен ти: Пре драг Бам бић 
и Вла ди мир Пе ро вић; 
про дук ци ја: „Montage”, Бе о град


	DN_VOJ_0811_11
	DN_VOJ_0811_12
	DN_VOJ_0811_13
	DN_VOJ_0811_14

